

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV
Telefon 226
Preţ anual 360 lei
Pentru streinătate 800 lei
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin fine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Congresul general al P. N. R.

CONVOCARE

In baza hotărârei comitetului central executiv al Partidului român luată în şedinţa dela 16 Februarie 1925 convoc prin aceasta:

Congresul general al Partidului Naţional român în şedinţa extraordinară care va avea loc în Bucureşti la 8 Martie 1925 ora 10 a. m.

Obiectele congresului sunt:

1. Raportul comitetului central;
2. Deliberarea asupra propunerii privitoare la Fuziunea Partidului Naţional român şi a partidului naţionalist al poporului.

Bucureşti, 18 Februarie 1925.

IULIU MANIU

Preşedintele Partidului Naţional român

Notă. Membrii congresului sunt: a) Foştii miniştrii; b) Foştii şefi de resort; c) Senatorii şi deputaţii; d) Membrii comitetului central; e) Două delegaţi de fie-care cerc electoral, iar acolo unde deputaţii se aleg pe judeţe, două delegaţi de fie-care deputat din judeţ.

O altă „operă naţională“

„Partidul Naţional are pact cu minorităţile iredentiste. Cu ocazia discutării bacalaureatului s-a aflat că d-nii Maniu şi Vaida şi-au luat angajamentul să susţină pe unguri, evrei şi saşi în lupta lor, contra măsurilor de apărare a statului românesc...“

Acestea sunt titlul şi subtitlul unui articol apărut în ultimul număr al oficiosului guvernului actual al României Mari. Serviciul, pe care acest ziar îl face ţării cu o atare lectură e indiscutabil. Mai ales, când după rândurile mai sus citate, urmează un articol de ghiveci de vorbe goale şi mincuni, uleiat cu cea mai greţoasă otrăvă a urei împotriva bărbatilor, cari în timpul Ungurilor au luptat, au suferit şi s-au jertfit pentru apărarea elementului românesc din Ardeal.

Nobil gest din partea guvernului României întregite, care astfel ştie să recunoască meritele bărbatilor mari ai neamului!

Înţelegem că numai ura vorbeşte în acel articol, ura în contra Partidului Naţional în faţa căruia se svârcoleşte neputinţa liberală. Dar o pornire atât de oarbă şi de pătimăşă în contra bărbatilor cari au dus M. Sale Regelui Ferdinand acţiunea unirei Ardealului cu Vechiul Regat, — revoltă orice inimă românească. Căci nu poate exista Român cu inimă de Român care să admită ca un simbriş al gazetei din chestie să calomnieze şi să terfească în acest mod bărbatii, în faţa cărora se închină cu recunoştinţă un neam întreg.

Ori, dacă crede „Viitorul“ că astfel de articole ajută şi ne ridică prestigiul în faţa streinătăţii, atunci îl rugăm să continue cu aceste servicii naţionale. Să continue, pentru ca toată streinătatea să cetască

in coloanele „Viitorului“ şi să se convingă, că în România Mare oamenii mari ai neamului poartă gloriosul titlu de „coade de topor“.

După concepţiile liberale e şi aceasta o „operă naţională“.

Camera n'a ținut eri şedinţă.

Complicarea panamelei paşapoartelor

Ecoul în streinătate.

Panama paşapoartelor se complică şi are repercursiuni şi în afară de graniţele ţării. Iată o telegramă alarmantă din Budapesta pe care o publică ziarul „Cuvântul“:

Ziarul „A Nép“ anunţă, că deputatul Andrei Zsilinszky va face zilele acestea în Adunarea Naţională o interpelare în chestiunea panamelei paşapoartelor dela Bucureşti.

Deputatul ungar va aduce în discuţie declaraţiile miniştrilor I. G. Duca şi Artur Văitoianu, care au spus în Camera deputaţilor, că agentul exportator Herberger din Hunedoara avea misiunea să scoată pe Unguri din România.

În legătură cu această ştire a ziarului „A Nép“, se dau din cercurile politice următoarele amănunte complementare:

Panama paşapoartelor dela Bucureşti preocupă de mult guvernul maghiar.

În cursul anului trecut ungrul exportat de Herberger în Brazilia, s'au prezentat consiliului maghiar din Rio de Janeiro şi au cerut protecţia Ungariei.

În urma acestui demers, guvernul maghiar a trimis în Brasilia pe consilierul ministerial Aldassy, ca să ancheteze.

„Răspundere personală“

* În şedinţa de Joi a Camerei guvernului şi majorităţile au dat din nou o dovadă de slăbiciune. Ne mai putând rezista loviturilor, pe cari deputatul naţionalist d-l Victor Moldovan le aplica băncii ministeriale prin desvelirea actelor ministrului Artur Văitoianu, — au recurs la cel mai leş mijloc: escluderea dela 30 şedinţele a deputatului, care apăra dreptatea, desvelind şi condamnând faptele ilegale ale unui ministru.

Tot răspunsul pe care l-a putut da ministrul vizat a fost că „şi asumă răspunderea personală a faptelor“.

De sigur d-l Văitoianu s-a gândit în acel moment la marea şi făcătoarea de minuni muşama liberală, sub care încap tot felul de răspunderi; numai sancţiuni nu!

Cât priveşte însă escluderea d-lui Moldovan, ea are înţelesul şi epicaşa ei: răzbanare contra celui ce pălmuisse atât de dureros banca ministerială, şi o satisfacţie pentru ministrul Văitoianu.

Dar încă ceva: Prin această escludere votată de eroii urnelor furate, guvernul a dat răspuns la întrebarea pusă de d-l Victor Moldovan: „Se solidarizează banca ministerială cu activitatea desfăşurată de d-l general Văitoianu?“

Votul de escludere este răspunsul la întrebarea de mai sus.

La ce se mai reduce deci „răspunderea personală“ a d-lui ministru al paşapoartelor?!

Raportul consilierului Aldassy va ajunge după toate probabilităţile la cunoştinţa Adunării naţionale, deoarece se afirmă că deputatul Zsilinszky se va folosi de el în interpelarea sa.

Cercul politic susţine, că afacerea este de natură să aducă complicaţiuni diplomatice.

Adunarea grăniţerilor

În 16 Februarie 1925 s'a ținut la Sibiu adunarea generală a reprezentanţilor fondului şcolastic din Regimentul 1 român grăniţeresc, sub prezidiul păr. Florianu dela Racoviţa. La adunare a luat parte şi delegatul Ministerului de Instrucţiune d-l Inspector I. Bratu.

S'a raportat în adunare între altele despre înfiinţarea şcolilor de arte şi meserii în comunele Racoviţa-Olt din jud. Sibiu şi Vad din jud. Făgăraşului, apoi despre starea fondului şcolastic, despre bursele pentru şcolile militare obţinându-se de către fiii urmaşilor de grăniţeri şi despre chestiunea aşă numiţilor „munţi revideceşti“, cari au fost în decurs de 95 ani în posesiunea grăniţerilor din Reg. 1 român, adevădela 1769—1864, când au fost deposedaţi volnic şi ilegal de către administraţia politică nemtească-austriacă şi predaţi la judeţe săseşti (22 munţi) şi familiilor de greci Kendesly dela

Inaugurarea

Pavilionului de boale interne la Spitalul Civil din Braşov

Cuvântările.

D-l dr. I. Arlon a rostit apoi următoarea cuvântare:

Sărbătoarea inaugurării de azi îmi dă emoţiuni puşia obicinuite. Într'adevăr azi e pecheulirea realizării unei dorinţe de mult mângăiate, de a avea un serviciu şi propriu şi frumos. Pe de altă parte, la restaurarea şi transformarea acestei case, care mi-e dragă ca şi casa mea, am pus ceva din inima mea în fie-care părţică restaurată, în fie-care linie trasă, în fie-care lucrăşor aşezat.

Sunt 6 luni mai bine de când am luat în primire serviciul de medicină internă, nou înfiinţat, la spitalul Civil din Braşov.

Până atunci un serviciu autonom nu exista. Dar cu atât mai puşin exista clădire proprie unei atare servicii! Localul era în condiţiuni atât de rele, că cu toată bunăvoinţa cuiva nu era posibil a face ceva util. Cu toată dragostea cu care am venit în acest oraş, îmi dădeam seamă că aripile entuziasmului meu se vor clătina, se vor frânge chiar — în condiţiunile de lucru de aici.

Dar am avut noroc. Şi norocul meu aşi fost dv., domnule director general, a fost interesul ce l'aşi pus în mod statornic — şi toldeana pentru Braşov, dv. fiu al Braşovului. Un centru de importanţa acestuia nu trebuia să rămână atât de îndărăt sub raportul spitalelor, faşă de atâtea alte oraşe.

Şi până la terminarea aceluşi spital grandios, a cărui piatră fundamentală s'a pus graşie stăruinţei dv., astă-toamnă, trebuia făcut ceva aici. Şi s'a refăcut acest pavilion pentru Medicina Internă. Pentru cei ce cunosc starea lui dinainte, transformarea de azi e de iznoavă.

Graşie dv., domnule director general serviciul nostru va fi dotat şi cu un laborator şi cu o instalaţiune modernă de radiografie şi radioterapie. Atunci spitalul acesta, împreună cu secşia de Chirurgie nou înzestrată cu o sală de operaşie şi un instrumentar modern, va forma un organism viu, de sine stăitător, care va putea satisface exigenşele cele mai dificile.

Pentru partea de merit ce în întregime vă revine dv., în restaurarea acestui pavilion, şi propriu şi frumos, îngăduiţi-mi d-le director general, ca animat de sentimentele cele mai curate şi sincere, să vă rog. să aprobaşi ca acest pavilion să vă poarte numele.

Va fi o mândrie pentru acei ce-l vor citi, să vă numere printre ilustrilor concetăţeni, pentru noi medicii un imbold la muncă fără preget aşă cum toşi am apreciat o D.v.

Personal, îna să vă asigur d-le director general, de toată graşitudinea mea, pentru concursul preşios ce mi l'aşi dat, punându-mă în condiţiuni priel

Duminică dim. la ora 9 precis — aşă cum s'a anunşat, ceea-ce este o notă bună rupând tradişionala întârziere inomisă la serbările noastre — am avut ocaziunea să asistăm la inaugurarea Pavilionului de boale interne dela Spitalul civil.

Medicul primar al acestui pavilion este distinsul doctor. I. Arlon, directorul spitalului. Ceea-ce n'a prezentat d sa în acest pavilion, aranjat admirabil şi renovat cu minimum de cheltuială — arată că şi aci s'a rupt tradişia: până azi spitalul civil era obiectul observărilor critice aspre ale medicului primar de judeţ care nu odată a arătat reaua stare şi lipsa de asepşie la acest spital.

Avem aci astăzi o secşie chirurgicală cu o sală de operaşii care poate face cinste oricărui spital şi aşum am inaugurat Pavilionul de boale interne care într'adevăr merită toată lauda organizatorului lui.

Trebuie să relevăm concursul stăruitor pe care d-l dr. Bordea, Directorul serviciului sanitar, l'a dat şi-l dă tuturor aşezămintelor spităliceşti civile în Braşov, o operă pozitivă care cu plăcere o constatăm — fiindcă înşegem să sprijinim inişiativa sănătoasă, dar mai ales când este vorba de politica sanitară a ţării noastre.

Pavilionul dela spitalul civil arată bunăvoinşă d-lui director general al serviciului sanitar şi energica acţiune constructivă pe care a încureşat-o la d-l doctor I. Arlon.

Serbarea de Duminică a început cu un serviciu religios oficial de părintele dr. Nae Stinghe dela biserica Sf. Nicolae.

Huşeg şi altor comune şi nemeshi din acel district.

În cauza recăştigării acestor munşi s'a tipărit un „Memoriu“, din care să poate vedea deposedarea ilegală a grănişerilor, luându-li-se pe nedreptul 60 de munşi. Acest memoriu îl va duce la Bucureşti o deputaţiune în frunte cu păr. protopop Valeriu Florianu, preşedintele fondului, cerând dela forurile competente repararea nedreptăşii făcute pe vremuri de către guvernele dujmane Româniilor grănişeri.

Congresul partidului naţionalist al poporului de sub şefia d-nului prof. N. Iorga a fost convocat pe ziua de Duminică 8 Martie, la Bucureşti la casa Partidului din strada Brezoianu. La ordinea zilei este: aprobarea fuziunii cu Partidul naţional român.

nice, pentru a lucra cu toi folosul, in directia specialitatii mele. Ma voi sili sa corespund si in crederei si asteptarilor ce-mi avut bunavointa a mi le acorda in mod atat de larg.

Nu pot termina inainte de a aduce multumirile mele onorului public Braşovean, care de la inceputul venirii mele aici mi-a aratat toata increderea si simpatia, si care a vrut sa facă încă odata dovada acestor sentimente prin participarea la aceasta serbare.

* * *

Răspunzând d-lui dr. Arlon, d. dr. Bordea, directorul serviciului sanitar, arată mulţumirea sa pentru înfăptuirea operei acestei, care face parte dintr-o acţiune coordonată în vederea ridicării Braşovului la situaţia sanitară de care este vrednic.

Înţelegând să se răspundească meritele celui mai distins dintre antecesorii săi din Braşov, spune că nu poate primi să-i poarte numele acest Pavilion, rămânând ca medicii braşoveni să-l dea pe acela care vor crede de cuviinţă.

Încheie prin constatarea operei pozitive ce se face şi prin a mulţumi d-lui dr. Arlon pentru munca depusă, care îndrituieşte speranţele frumoase puse în d-sa.

* * *

In această austeră serbătorire a momentului, era cea seriozitate a lucrurilor puse cu temei în valoare şi tocmai de aceea ni-a impresionat.

Duă săvârşirea inaugurării invitaţii au trecut într-una din săli aranjată ca bufet. D-l dr. I. Arlon a jănut, personal, să-şi trateze oaspeţii, oferindu-le d-sa o gustare.

In cea mai vie animaţie, distinsii oaspeţi s-au înreţinut, ducând cu sine impresia unei opere trainice noul ce se înfăptuieşte la Braşov.

In numeroasa asistenţă, am remarcat pe d-nii general Butunolu, col. Ignătescu, medic col. Oprescu, Th. Sbarcea medic-şef al judeţului, dr. Gancevici, dr. Negrilă, dr. Jekellus, dr. Depner, dr. Prişcu, dr. Suciu Siblanu, dr. Donat, dr. M. Cristea, dr. Demetrescu, dr. Sterie Stinghe, pictor Sabin Pop, maior Lupan, Gh. Stala, administratorul spitalei de ochi, Tunaru administratorul spitalei civile şi alţii, al căror nume ne scapă.

Apoi tribunalul reprezentat prin d-nii Cheriş, Pănculescu, Spirescu.

D-nele: colonel Ignătescu, dr. Sterie Stinghe, Iosif, din partea soc. Principele Mircea, d-na dr. Gancevici, Rarinca, d-ra Graziela Dumitrescu, d-ra Duşoiu etc.

Conferinţa preotească din Braşov.

Vineri la 20 Febr. la ora 10 a. m. a avut loc în sala Comitetului bisericei Sf. Nicolae, conferinţa preoţilor tractului Braşov în care s'au discutat chestiuni pastorale. S'au discutat mijloacele luptei împotriva alcoolismului, care face ravagii în populaţia tractului, apoi s'a remarcat atitudinea revistei ortodoxe „Crucea” dela Bucureşti, care atacă biserica, pe conducătorii ei şi preoţimea din Transilvania, precum şi unele acte bisericeşti, petrecute la Braşov — atacuri pătimăşe şi tendinţoase pentru care motiv preoţimea a decis respingerea pe viitor a revistei şi publicarea unui comunicat în organele Metropolei din Sibiu.

Conferinţa a constatat şi de rândul acesta solidaritatea şi perfectul acord asupra problemelor ce se pun în ziua de astăzi chemării Bisericii noastre, chemare pe care credem că preoţimea din tractul Braşov şi-o împlineşte conştientă de tradiţia istorică a renumelui său.

Rep.

Un cămin al studenţilor din Țara-Bârsii la Bucureşti

III.

Deslegarea iat-o. In faţa acestui morman de greutăţi, cari pentru alţii s-ar parea insurmontabile, studenţii desamăgiţi, dar cu viziunea clară a omului conştient de scopul cu care şi-a părăsit pe cei dragi al săi de acasă, se prezintă cu plângătoare cerere, prin care solicită un serviciu, pela vre-un minister sau altă instituţie particulară, unde, dacă aşa zisul „coroc” îi serveşte, sunt primiţi şi astfel devin şi ei membrii ai oropsitei clase a funcţionarilor-studenţi.

Alteori se poate să fie în repetate rânduri refuzată, pentru că le lipseşte acea făcătoare de minuni recomandare dela vre-un puternic al zilei, şi-atunci s'în tîmplă cazul colegului din chiar Țara-Bârsii, care în toamna trecută după ce-a îngheunţiat pe la toate ministerele înzadar, îndurerat a venit să mă anunţe că e nevoit să se întorcă în comuna.. de unde a venit.

De-acum înainte însă cu greu îi vei mai identifica pe studenţi şi te găseşti în greaua dilemă de a-l numi student sau funcţionar. De acum începe calvarul vieţii. După istovitoare cinci ore de serviciu impuse, la care de multe ori se mai adaugă încă 2-3 ore suplimentare, bietul funcţionar-student îşi simte completamente de forţe, cu o foame — de lup a'eargă la cantina studentească, unde după ce-i piere pofta de mâncare, aşteptând câte o oră întreagă în picioare până să se facă şi pentru dânsul loc la masă, consumă în grabă mâncarea ce post şi măsurată ca la farmacie ce se serveşte şi-apoi într-o răsuflare de fugă în neîncăpătoare sală de cursuri, pentru a-şi ocupa un loc de şezut, căci altfel este ameninţat să-i vină leşinul, ascultând în picioare, într-o atmosferă îmbăcşită, prelegerea de 1½-2 ore a profesorului. Restul zilei se scurge în goană după vreo meditaţie sau alte ocupaţii menite să-i aducă vre-un folos material cu care să-şi mai îndulcească amarul vieţii.

Iar seara când cu hotărârea fermă de a se dedica adevăratei activităţi care trebuie să-i preocupe, cea a studiului, se aşeză la masă cu tratatul deschis dinaintea, după puţin timp pe ne simţite greoaie obosăle îl încheie pleoapela şi-a felul acesta legănat pe aripile nevăzute ale lui Morfeu, traditul de peste zi, vrînt-nvrînt renanţă la lupta pentru existenţa de azi, pentru ca la ivirea zilei de mâine s'o reia din nou.

Dar iată că încetul cu încetul un dezolant proces de transformare se petrece în sufletele multora din bieţii studenţi. Obişnuţii dela un timp cu acest fel de viaţă, pierzând treptat, treptat legătura cu universitatea şi neglijându-şi din cauza conştiinţei griji a zilei de mâine examenele reglementare, se pomeneşte după câţiva ani cu o sumă de examene în restanţă, pentru a căror trecere, din lipsa energiei pe care şi-au consumat-o în mizeria studentiască, nu mai pot face cuvenitele eforturi şi atunci iată-i pe tinerii entuziaştii şi plini de iluzii de ieri, pierzându-şi, ca o dure-roasă ironie a sorţii, din titlul de funcţionar — student, partea a doua — student, — singura care-i mai excita ambiţia şi-i mai dădea puţină putere de muncă, rămânând adevăratul funcţionar, cu o foarte vagă amintire a carierii de student de odinioară.

Din cei cari au putut rezista mai mult şi cu chiu cu vai şi-au putut însuşi diploma universitară, o parte va intra în valurile vieţii practice epuizaţi de forţe şi lipsiţi de vîgî, îndesând mai curând sau mai târ-

ziu nesfârşitele rânduri a celor neurastenizaţi de grelele năcazuri ale vieţii din trecut, în produsul muncii cărora de-acuma societatea nu va mai putea conta şi numai o parte va forma adevăraţii stâlpi ai statului.

Şi când aceasta este, fără exagerare, soarta studenţilor români săraci de azi, judece orice om, care va fi vigoarea clasei noastre intelectuale de mâine.

Şi sper că nu-mi va pune nemenea la îndoială buna mea credinţă, când voi mărturisii că studenţii din Țara-Bârsii dela Bucureşti, nu se bucură de vreo soartă mai fericită Din cei mai bine de 60 studenţi pe cari Țara Bârsii îi are la Bucureşti, numai doi locuesc la cămin, iar din totalul celorlalţi, 95% sunt funcţionari pela bănci, ministere sau alte instituţii particulare, împărtaşind partea cea mai mare aceeaşi mizerie a funcţionarului-student.

In faţa acestei tragice situaţii a acelora cari trebuie să ne fie cei mai dragi, măsurile de îndreptare nu trebuiau să întârzie şi pe lângă puţinul pe care statul a putut să-l ofere, a trebuit să-şi facă apariţia iniţiativa particulară, care să înregistreze un sănătos pas în drumul spre rezolvarea atât de delicatei probleme a crizei studenteşti. Citez în trecut prea generosul gest al banului român Vasiliu Bolasavu cu cele 12 milioane pentru studenţi, apoi marea iniţiativă cu lista de subscripţie pentru studenţi, din ziarul „Universul” a marelui patriot Stelian Popescu, cu însemnatul rezultat de aproape 4½ milioane, cu cari pe cât se aude se va crea în centrul Capitalei o mare cantină universitară, gesturile demne de toată admiraţia a unora dintre instituţiile noastre financiare, precum şi numeroasele contribuţii individuale.

Valeriu Stinghe
doctorand.

Din Tohanul-vechiu

Răspuns la o plîngere.

Din Tohanul-vechiu primim o scrisoare mai lungă semnată de 20 fruntaşi economi şi meseriaşi din Tohanul-vechiu în frunte cu d-l primar Iosif Măerăşu, în care se desmănt afirmăţiunile făcute de „un ţăran” cu privire la persoana d-lui notar Ioan Vodă, un vechiu şi încercat funcţionar al statului român.

Dealtef redacţia ziarului nostru a dat loc acelei scrisori nu numai pe răspunderea „ţăranelui” ci şi pe răspunderea şi la insistenţa unor persoane, despre care redacţia ştia, că sunt de bună credinţă şi că nu motive de ordin personal ci motive de interes public i-au îndemnat să publice ceea ce au publicat.

Fînd răspunsul ce-l primim prea estins, publicăm din el părţile esenţiale, din care rezultă neadevărurile afirmate. Iată ce ne scriu fruntaşii Tohăneni:

„Prînsul ţăran pune în discuţie venirea la noi a d-lor studenţi în legătură cu persoana d-lui notar — motiv de acuză — pe când se ştie că d-l notar fiind bolnav nu a părăsit locuinţa sa şase zile şi deci nu a putut fi contra venirii studenţilor.

Povestea d-lui în răzător pensionat Nicolae Pop, despre primirea d-lui general Moşoiu şi a d-lui deputat Ioncă îl priveşte, căci noi nu l-am încredinţat a vorbi în numele nostru. Fapt este că este că eu ca primar şi cu alţi săteni am rugat pe d-nul notar a merge cu noi la d-nul deputat Ioncă să-l rugăm ca la repartizarea averilor în cadrele legii agrare să fim şi noi Tohănenii împărtaşii.

Dodată am intrat la d-nul Ioncă şi deodată am ieşit cu d-nul notar, în cauza pămîntului luat dela noi şi dat Tohănenilor noi, iar comisia comunală am fost cu primarul şi doi delegaţi săteni ascultaţi, protestând atât verbal cât şi în scris contra procedurii nedrepte de a ne lua din puţinul care îl avem dela strămoşi.

Recursul, atât de frumos şi documentat a fost înocmit de d-nul notar şi semnat de toată comuna. Al doilea recurs tot de d-l notar scris, l-au primit d-l preot Mircea Tomas, care zicea că cunoaşte procedura din cauzele avute la Şercaia. Unde găseşte „ţărani” neglijenţi sau reauvoinţă a d-lui notar? Toate celelalte scrisuri sunt mofturi şi fleacuri, trîmbiţate de ţăranul cu capul pururea înfierbăntat, care a mai făcut o arătare anonimă, scrisă la maşină, către Prefectură; ascultându se cei 12 ţărani cu acelaşi nume, toţi au declarat că nu se identifică cu cele scrise.

Declarăm fără părtinire că cele scrise despre d-nul notar dela început până la sfârşit sunt neadevărate. D-l notar Ioan Vodă fiu al comunei noastre, notar la noi de 4 ani, este un funcţionar harnic, priceput şi cu inima bună; Român bun şi cu sentimentele alese de ardelean sincer. Părintele unei familii bine crescute şi distinse, cu o soţie evlavioasă şi în toate privinţele plină de demnitate.

La venirea d-lui notar, am aflat comuna încărcată de datorii vechi şi noi, edificiile comunale, ce şcoala, primăria, hotelul comunal, în o stare de tot nefolosibile. O cancelarie notarială părăsită pe tot timpul războiului şi devastată. In aceşti patru ani s-au pus toate edificiile în starea bună şi frumoasă în care să găsească, renovându-le fundamental. A înlocuit socotelele comunelor pe anii 1915 până de prezent, a încheiat tabele de impozite rămase neîntocmite pe ani de zile. S'a făcut podul de 27 metri lung, legătura comunei cu moara, s'a cumpărat un imobil pentru prelungirea unui drum de câmp; s'a făcut o fântână frumos închisă în feţa Primăriei şi şcolii; s'a cumpărat pentru primărie o casă cu cinci odăi, sură şi grădini în mijlocul comunei cu suma de 150.000 Lei, azi preţuită la 300.000 Lei, aşezând temporal pe d-l preot Mircea Thomas; s'a achitat toate datoriile comunei. A valorizat şi crujat bunurile comunei la sumă neaşteptată, din care s-au aoperit toate cheltuielile sus arătate. Locuitorii dela venirea d-lui notar, n-au mai fost supuşi nici unui soi de arunc comunal. Adevărat că nu es e persoană cu înfalţoşarea pretenţioasă. Nu are nici o pătimă socială. Este prea conştienţios, prea sever în toate acţiunile sale. Nu se lasă influenţat nici în jos şi nici în sus. Respîngător de ori şi care pretinde pe avantajii trecătoare. Credem că poate este cel mai bun, pe care-l avem noi Tohănenii-vechi, căci este între noi şi ne folosim de inima şi mintea lui”.

Convocare

In baza art. 97 şi 98 al Regulamentului pentru organizarea comitetelor şcolare invităm prin aceasta pe toţi părinţii şcolariilor şi toate persoanele din circumscripţia şcolii primare de stat dela gară cari au drept de vot la comună, să ia parte la adunarea generală şcolară care se va ţine în ziua de Duminecă 15 Martie 1925 la ora 11 a. m. în localul şcolii din Str. Fântâni 56 cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea adunării. 2. Alegerea a 4 membri din comitet la adunarea generală şcolară comunală.

Dacă nu se vor întruni alegătorii în număr corăspunzător, adunarea se va amăna pentru Dumineca următoare, 22 Martie ora 11 a. m. când se va face cu ori ce număr de alegători.

Revizor şcolar: P. Dan.

Turneu Teatrului Naţional din Craiova

cu concursul d-lui Ion Manolescu,

va da în „Teatrul Naţional” din Braşov două reprezentaţiuni:

Astăzi Marţi în 24 Februarie ora 9 seara precis:

„CLOPOTELUL DE ALARMA” (La Sonnette D'Alarme)

Comedie în 3 acte de M. Heneguin şi R. Coolus

Vineri în 27 Februarie 8½, precis:

„HAMLET”

Tragedie în 5 acte (14 tablouri) de W. Shachesppeare.

Bilete la Casa Teatrului.

Inspectia

d-lui general Stratulescu la şcoala subofiţerilor de inf din Braşov.

In ziua de 19 a. c. a sosit în garnizoană d-l general Stratulescu, inspector de armată şi al şcolilor militare din ţară, însoţit de d-l general E. oano-nu Virgil, şeful său de stat major şi maior Procoplescu, adjutant.

La gară au fost în întâmpinaţi de d-l general Oileanu Marcel, comandantul corpului 5 armată şi d-l col. Ignătescu Alex. comandantul şcolii de subofiţeri.

De aci, în automobile au pornit în Valea Răcădăului, pentru a inspecta batalionul de elevi ai şcolii de subofiţeri.

După ce d-l maior Lupan Gh. comandantul batal. de elevi dă raportul, începe inspectia batalionului.

Vădit impresionat de felul cum s'au prezentat elevii, viitorii reangejaşi ai armatei, felicită atât pe comandantul şcolii, cât şi pe d-l maior Lupan, comandantul batalionului.

La ora 12 s'a servit în cazinoul şcolii subof. o masă co-

mună la care a luat parte tot corpul ofiţeresc al şc. subof. inf.

După amiază d-l general Stratulescu a inspectat regt. 89 inf. unde de asemenea a rămas încântat de rezultatele la cari au ajuns recruşii, abia încorporaşi.

Seara masa a fost luată tot în cazinoul şcolii de subof., admirabila orchestră a regt. 89 inf. a delectat tot timpul pe comesezii.

Între pauze corul şcolii sub conducerea lt. Belciu, a executat câteva coruri foarte bine reuşite.

Lt. Pambucol, cu admirabile-i voce de tenor, a cântat diverse arii clasice şi naţionale, fiind viu aplaudat. Căpitanii Nicolăescu şi Băiculescu au excelat la vioară, a fost de mare efect orchestra de balalaici, mandoline şi chitare a elevilor Basarabeni.

Către orele 23, masa a luat sfârşit, d-l general Stratulescu, mulţumind ofiţerilor de modul cum s'au comportat şi ca un semn de dragoste, îmbrăţişează pe comandantul lor colonelul Al. Ignătescu.

Legea impreviziunii și vânzările de case

Un nou memoriu a fost înaintat miniștrilor și deputaților privind la intervențiunea în legea impreviziunii asupra vânzărilor de imobile făcute sub constrângerea vitregelor vremi din anii 1917-1922.

Memoriul cere revizuirea, — dacă nu anularea în total sau în parte, — a actelor care au îmbogățit pe unii și au ruinat pe alții. O lege excepțională este absolut necesară în împrejurările actuale. S'a anunțat această lege, care tinde să anuleze toate convențiunile făcute în timpul războiului și după război.

Fostii proprietari de imobile solicită încadrarea în legea impreviziunii a tuturor înstrăinărilor de imobile dintre anii 1917-1922, ca lipsite de conștiință-mânt valabil, făcute din mizerie și neprevădere față de scăderea vertiginosă a leului nostru.

Impreviziunea are la baza ei neprevăderea și dacă se anulează toate contractele lipsite de prevedere, pentru același motiv trebuiesc anulate vânzările de sub ocupație și cele de după ocupație ca lipsite de prevedere. În momentul vânzării, vânzătorul a avut în vedere valoarea leului de atunci și n-a putut să prevadă că din motive independente de voința sa, leul se va deprecia în așa fel încât vânzătorul să fie ruinat, iar cumpărătorul să devie bogat.

Pentru morala publică este nedrept și jignitor ca dintr'un eveniment excepțional ca războiul, unii din contractanți să se îmbogățească peste măsură și ceilalți să fie ruinați.

Trebuie să accentuăm că, vorvându-se anularea înstrăinărilor de imobile, n-ar fi lezată o categorie de cetățeni interesați din punct de vedere național, fiindcă majoritatea cumpărătorilor de imobile sunt speculanții de burse sau care au speculat nevoile populației. E bine să adăugăm că sunt orașe aproape pe 1/2 cumpărate de străinii veniți cu valute forte.

Putem spune fără exagerare, că o întreagă clasă socială, care a suportat toate jefurile și greutățile războiului, se găsește astăzi deposedată de avuții ei, de care a fost silită să se despartă sub presiunea necesității.

S'a făcut o imensă transmigrare de avere dela această clasă, care își făcuse munca acumulată, la o nouă clasă care reprezintă specula neînfrântă sau norocul scandalos, clasă care n'a desfășurat nici un fel de muncă productivă, care să-i justifice înalta spoliere a clasei mijlocii românești.

Cumpărătorii de imobile susțin că dacă s'ar anula actele de vânzare, n-ar face mare perturbare, căci un imobil a trecut în mai multe mâini.

Tocmai aceasta este dovada neîndoioasă că la mijloc n'a fost trebuința de a-și cumpăra o casă pe care s'o păstreze, ci o speculă nerugiunată în duna biletului proprietar. Perturbare nu va fi, căci legiuitorul va găsi soluțiunea cea mai echitabilă.

Cei interesați spun că legea impreviziunii nu va cuprinde nici o anulare și nici o compensațiune pentru casele vândute, căci a vinde o casă este un act de liberă voință și că proprietarul a primit contra-valoarea, conform înțelegerii între părți. El bine! aci stă eroarea: N'a fost liberă voință când dușmanul ocupa țara și ne constrângea prin mizerie și teroare să ne vindem casele; n'a fost liberă voință când copiii noștri n'aveau ce mânca și eram amenințați să murim de foame sau să vindem casa noastră ca să putem trăi; n'a fost liberă voință când 2-3 ani după plecarea ocupanților, proprietari, — ori în timpul războiului, n-au încetat nici o chirie, unii chiriași

fiind mobilizați și alții internați, — s-au înglodat în datorii, având și casele ipotecate, și au fost siliți să vândă fiind strănși de gât de creditori.

În categorii aceasta intră mii de funcționari, ofițeri, pensionari, invalizi și văduve de război, cari merită simpatia guvernului.

Cine ar fi putut să prevadă prăbușirea leului și diferența atât de mare din momentul încheierii actului și valoarea lui de azi. Legea trebuie să ocrotească pe acei cari și au vândut casele, nu tentați de prefurii fabuloase de astăzi, ci constrânși de mizerie, de teroare și împrejurări nevolnice. Dreptatea socială cere ca dv. să plecați urechea la plângerile disperate ale acelora cari vă împioră protecție ca să ne redată imobilele, pe care le-am vândut pe lucru de nimic și în condiții de mizerie spre a putea trăi. Unii au vândut în timpul ocupației dușmane, constrânși de mizerie și teamă și azi au rămas pe drumuri, pe când cei cari erau în serviciul dușmanilor profitau de împrejurări turburi, au cumpărat pe nimic imobile care le-au adus bogăție și fericire neașteptată și nemușcată.

Alții au vândut imobilele după ocupațiune pe o sumă care azi abia le ajunge să plătească chiria pe un an într'o locuință modestă sau chiar în fostele lor imobile.

Ce răsturnare de dreptate socială: din proprietar să devii chiriașul fostului tău chiriaș și această nu din vina ta, ci a împrejurărilor!

Trebuie deci intronată dreptatea; trebuie să înceteze acest scandal, căci morala publică o cere.

Legea nouă, pe lângă alte chestiuni, trebuie să aibă în vedere:

1. Pe cei cari au vândut casele sub ocupație;

2. Pe cei cari au vândut după ocupație până la 1922;

3. Pe cei cari au contractat împrumuturi pe imobile și în timpul războiului și, neputând plăti, au pierdut acele imobile.

Trimțătorii acestei apel îndeamnă pe cei interesați în această chestiune să se înfinteze și să formeze un comitet de dănați din Brașov și împrejurimi, care să înăuntrire și să trimeată delegați la București, lucrând de comun acord cu comitetul central, având sediul la avocatul Morazzi din str. Apoloilor 32.

CINEMA MODERN

Marti 24, Miercuri 25 și Joi 26 Februarie

„Drăguța regelui“

film cu o montare excepțional de elegantă cu concursul balletului de la „Scalla“ din Milano. Subiectul este din viața regelui Emanoil al Portugaliei și amanta sa dansatoarea Gaby Deslys. În 6 acte.

În curând!

„Omul cu nervii de oțel“ și „Kean“.

3 tauri de Simental

unul de 20 de luni și doi de câte 7 luni de vânzare în Râșnov. (Județul Brașov) piață 127. 129 1-

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizare.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vre-o întărminare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnatul Helf Alfred, director al firmei A. Seewaldt, Moară și Fabrică de Paste făinoase din Brașov, cu onoare vă expun următoarele: Născut la 1 Februarie 1891 în Giurgiu (Vlașca) am făcut școala elementară aci, iar studiile de maturitate la Brașov și Viena, anul de bacalaureat aci. De la 11 Decembrie 1918 sunt stabilit neconținut la Brașov, unde de altfel a fost totdeauna locuința mea maternă perpetuă, și unde am plătit impozitele. Având dorința de a deveni definitiv cetățean român, lucru care l'am dovedit în anul 1918 prin depunerea jurământului, pentru rege și țară la Cercul de Recrutare Brașov, fiind repartizat conform Monit. Oficial No. 84 din 1 Iulie 1916 ca locotenent în rezervă la Reg. 10 obuziere Mihai Bravul, — vă rog să binevoiți a dispune în consecință și a primi rugămintea mea. Conform noii legi și regulament pentru dobândirea naționalității române prin naturalizare vă prezint alăturat următoarele acte:

1. Extrasul actului de naștere autenticat. 2. Declarația autentică de manifestarea voinței mele de a deveni român și lepădarea de ori ce supușenie străină. 3. Certificatul de bună

purtare a grefei judecătorei. 4. Certificatul de bună purtare a grefei tribunalului. 5. Certificatul de bună purtare a Prefecturii Poliției.

În speranță că veți bine voi a da curs favorabil cererii mele prezente, vă rog a primi domnule președinte asigurarea deosebitei mele considerațiuni.

(ss) Helf Alfred.

132 1-1

CINEMA APOLLO

Astăzi, Marți, din cauza teatrului Manolescu n-are loc reprezentare de cinema.

Miercuri și Joi

Copilul înghețat

și un film cu PAT și PATACHON.

Publicațiune

Comuna Satu Nou dă în arendă pe 10 ani localul morei comunale. Licitatiunea se va ținea în ziua de 1 Martie 1925 orele 10 a. m.

Prețul de strigare 500 Lei. Condițiunile mai detaliate se pot vedea la Primăria Comunei Satu-Nou.

G. Iteanu V. Sandu
notar. primar.
130 1-1

ARCHITECT MARTIN SCHORR

BRAȘOV, Str. Lungă 141.

Pianuri, conducere, execuții de lucrări calcule și execuții în BETON-ARMAT. Consultații expertize. 2-5

„ALBINA“ INSTITUT DE CREDIT SI DE ECONOMII, SIBIU.

ACTIVA

CONTUL BILANȚ LA 31 DECEMBRIE 1924

PASIVA

Cassa în numerar	9,903,333.89
Bonuri la Bănci	30,172,051.38
Monete	515,401.70
Cambii	91,596,297.60
Credite cambiale cu acoperire ipotecară	42,250,906.36
Împrumuturi ipotecare în scrisuri fonciare	1,212,262.88
Avansuri pe efecte publice	77,818.50
Credite de Cont Curent	225,580,156.01
Casele institutului și alte realități	3,561,767.39
Efecte publice	8,564,603.93
Acțiuni diverse	28,725,310 — 37,289,913.93
Efectele fondului de garanție al scrisurilor fonciare	288,000 —
Efectele fondului de pensuni al funcționarilor	1,617,850 —
Mobilier amortizat	—
Diverse conturi-debitoare	503,671.70
Total	444,569,431.34

Capital societar	25,000,000 —
Fondul general de rezervă	13,500,000 —
Fondul special de rezervă	1,583,742.96
Rezerve pentru creanțe dubioase	5,000,000 —
Fondul de garanție al scris. fonc.	280,000 —
Fondul „Partenie Cosma“	157,950 — 20,521,692.96
Fondul de pensuni al funcționarilor instit.	4,257,950 —
Scrisuri fonc. 5% în Coroane în circulație	800,000 —
Scrisuri fonc. 4 1/2% în Coroane în circulație	200,000 — 1,000,000 —
Scrisuri fonciare eșite la sorti în circulație	909,500 —
Depozite spre fructificare	259,837,817.45
Depozite în Cont-Curent	47,772,300.65 307,610,118.10
Reescont la Banca Națională	36,201,000 —
Giruri la Banca Națională	13,305,000 —
Împrumut pe gaj de efecte la Banca Națională	1,116,000 — 50,622,000 —
Ordine de plată	7,429,378.53
Dispozițiuni Americane	8,308,692.60 15,768,071.13
Dividendă neridicată	248,458 —
Diverse conturi creditoare	1,238,258.82
Interese transitoare anticipate pe 1925	6,579,202.05
Profit curent	10,814,180.28
Total	444,569,431.34

Conturi de ordine:

Efecte în gaj	280,581,927.44
Efecte în depozit	19,400,844.55
Cauțiuni și Garanții	8,473,875 —
Debitori de Cauțiuni și Garanții	11,065,400 —
Diverși Efecte în Comis. și Gaj	16,450,606.25
Debitori de Efecte spre incasso	1,318,574.19
Efecte spre incasso	1,159,327.60 338,450,555.03
Total	783,019,986.37

Conturi de ordine:

Deponenți de efecte în gaj	280,581,927.44
Deponenți de efecte în depozit	19,400,844.55
Diverși Gajuri și Garanții	8,473,875 —
Cauțiuni și Garanții	11,065,400 —
Efecte în Comisiune și Gaj	16,450,606.25
Depon. de efecte spre incasso	2,477,901.79 338,450,555.03
Total	783,019,986.37

S I B I U, la 31 Decembrie 1924.

I Vătâșianu m. p.
director general.

Constantin Popp m. p.
director executiv.

Ioan Reboaga m. p.
șefcontabil și expert-contabil.

CONSILIUL DE ADMINISTRAȚIUNE:

Dr. Ben m. p., prez. Lapedatu m. p. Dr. Comșa m. p. Dr. Strolă m. p. Dr. G. Popoviciu m. p. Dr. Bologa m. p.
Dr. Laurențiu Pop m. p. Branice m. p. G. Dima m. p. Dr. I. Lupăș m. p. Dr. L. Borcea m. p. N. Togan m. p.

Revizul și ofițer în consonanță cu registrele institutului.

S I B I U, 15 Februarie 1925.

COMITETUL DE CENSORI:

Mateiu Volleanu m. p., prezident. T. V. Păcățianu m. p. Dr. Nicolae Schiau m. p. Emil Verzarin m. p.

Din Camera

**Comunicările dep. Gh. Popp și Groșoreanu.
Votarea reînființării bacalaureatului.**

În ședința de Sâmbătă a Camerei dep. Gh. Popp a arătat că salariile funcționarilor din Transilvania sunt inferioare celor din restul țării și că „indemnitatea specială” ce li s'a acordat nu este luată în considerare la calcularea chiriei și a sporului.

Astfel că și noul spor de 30—35 la sută este mai mic în Transilvania. D-așa protestează împotriva acestei inegalități și cere nivelarea salariilor pe întreaga țară.

A doua comunicare a d-lui Gh. Popp e adresată d-nilor miniștri de război și externe privitor la avonul că ancheta contra comandorului Pantazzi în chestia puzgariilor ar fi fost terminată și acuzatul absolvit. Cere înainte de terminarea ei să fie ascuțită d-nii Victor Molovan deputat și V. Stoica fost delegat al guvernului în America.

D-l I. G. Duca ministru de externe a răspuns că e adevărat că o parte din ancheta e terminată și a fost făcută în baza actelor ce se găsesc la ministerul de externe. D-așa tăgăduie că vor fi ascultate și celelalte persoane.

D-lui Iuliu Groșoreanu a făcut următoarea comunicare:

În luna Decembrie 1924 am adresat d-lui ministru al Justiției următoarea întrebare: Are d-așa cunoștință de ordinul cu nr. 3855 din 14 Martie 1923 al d-lui ministru de agricultură și domenii, prin care impune judecătorilor a aduce hotărârea contra art. 92 al. 12 a legii agrare pentru Transilvania?

Răspunsul cerut, nu l-am primit. În schimb însă primesc din partea d-lui ministru al agriculturii și domenii un răspuns în scris, — pe care eu nu l-am solicitat — și care răspuns o gîndește mentalitatea d-lui ministru, când e vorba de aplicarea legilor în această țară.

Art. 92 al. 12, e categoric și nu se poate admite nici un fel de interpretare. Aceasta însă d-lui ministru se face a nu ști, ci trece la ordinea zilei peste acest articol, deși premerge celui 107 și stăruie asupra acestuia interpretându-se fals și tendențios, spre a scoate la iveală un motiv pe care să-l bazeze ordiul arbitrar și ilegal.

Nesinceritatea cu care se aplică legile în această țară, trebuie să îngrijoreze pe fiecare om cinstit și cu iubire de neam. Și intru cât m-am o mică speranță, că d-l ministru al Justiției nu va tolera, ca colegul d-sale de la agricultură și domenii să impună magistraților eludarea legilor, îl rog din nou, a-mi da răspunsul la întrebarea adresată de mine în această afacere.

Continuându-se apoi discuția asupra proiectului de lege pentru reînființarea bacalaureatului, proiectul este luat în considerare și votat pe articole cu amendamentul dep. Gârboviceanu, că în localitățile unde există un liceu și sunt 100 de absolvenți ministru să poată institui o comisie de examinare.

Distingerea schiorului român Gheorghe Leorzeanu

Cețim în „Prager Presse”:

„Schiorul român Gheorghe Leorzeanu a obținut premiul de onoare pentru cea mai bună prestațiune la meetingul internațional central european de schiori, aranjat de clubul „Svaz Lyzaru R. C. S.” la Johannsbad, deși nu eșise între primii învingători.

Leorzeanu a căzut în timpul parcursului distanței de 50 kilometri rupându-și degetul mare dela mîna dreaptă. Cu toate acestea a parcurs distanța până la sfârșit, creând astfel o prestațiune impunătoare, care prin premiul acordat a fost după merit onorată.”

Inregistrat fiind în mod atît de elogios de presa cehoslovacă succesul unui schior român, va fi de dorit să se publice amănunte despre prestațiunile echipei române și îndeosebi a d-lui Leorzeanu, care a luat parte la meetingul recent internațional din finutul Tatrei.

Români în Țara Românească

Săptămîna trecută a putut fi văzut pe străzile Brașovului un grup de vreo 70—80 țărani români. Toți într-un hal de nedescris. Rău îmbrăcați, rupți și supți de foame, îi făceau impresia unor cerșitori.

Erau Români adunați de prin Bihor, de către un evreu, care-i angajase și-i dădese la Nehoju (jud. Buzău) la lucrările de exploatarea a unei păduri.

Împ de vreo-o patru zile nenorociții au muncit fără ca să primească ceva dela cel ce-i angajase, când de odată se pomenesc că evreul dispăruse și că el erau lăsați, flămânzi, pe drumuri. Au încercat intervenții pe unde au sînit și au putut. Totul în zadar. Evreul dispăruse, iar ei nevoiți să ia calea pe jos spre casă. După un drum de 100 kilometri, au sosit în halul amintit la Brașov.

Să nu credeți însă, că aici autoritățile chemate s'au grăbit să se intereseze de soarta nenorociilor țărani români, trasi pe sfoară și baljocirii atît de cumplit de către un evreu, în Țara Românească. Au trebuit să facă drumuri și să se urce, goi și flămânzi, scările Poliției și Siguranței, de unde esiau cu răspunsul că: „nevem ce vă face, cum să vă ajutăm?”

Dacă nu se făcea intervenție din partea Inspectoratului Muncii, cei 80 de nenorociți, — ne mai puînd continua drumul pe jos și rămași fără serviciu — n'aveau alta de făcut decît să se spuce de furat. Acesta le era singurul mijloc de trai, spre care-i silea tocmai nepăsarea cu care au fost tratați din partea autorităților datoare să se intereseze de ei.

E dureros ca, după ce un evreu își bate joc atît de cumplit de stăția Români nenorociți, să mai verse otrăvă peste durerile lor și autoritățile statului prin nepăsarea și vitregia cu care-i tratează.

Să nu ne mai mirăm dacă în fața acestor 80 de nenorociți vor duce cu ei în Bihor durerosul tăle al întrebării: ce-am ajuns noi Români, în Țara Românească?

Ora 3 d. a. Ultime știri

Alegerea viitorului Episcop al Aradului

În vederea ocupării postului de episcop al Aradului, devenit vacant prin moartea regretatului Episcop Iguatie Papp, consistoriul din Arad publică o circulară, prin care se fixează alegerea deputaților mireni sinodali pe ziua de 15 Martie, iar a deputaților din cler pe ziua de 12 Martie.

Deputații reușiți vor avea să aleagă pe noul episcop. După știri pe cari le primim din Arad lupta electorală se va da în jurnal următorilor candidați:

D-l A. Mager, diacon la episcopia din Oradea-mare, Episcopul Romanului Triteanu și dr. Stroia, asesor consistorial în Sibiu.

Pământ pentru școlile rurale

București. Oficiul guvernului publică următoarele: Prin legea agrară s'a prevăzut ca și școlile rurale să fie înzestrate cu un lot de pământ.

Suprafața lotului va fi cea stabilită în localitate pentru cei îndreptățiți la împroprietărire.

Ministerul de agricultură nu va da curs nici unei cereri din partea conducătorilor școlilor rurale de a li se rezerva un lot de 4 ha., cum din greșeală s'a trecut în legea învățămîntului primar.

Deci lotul va fi de 2, 3, 4 sau 5 ha., așa cum se va fi stabilit în fiecare localitate pentru toți împroprietăriții.

Ministerul Justiției Comisiunea de naturalizări.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobîndirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelora cari ar voi să facă vreo întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule președinte,
Subsemnatul Helf Richard, procurist al firmei A. Seewaldt, Moară și Fabrică de paste făinoase d-n Brașov, cu onoare vă expun următoarele:

Născut la 6 Aprilie 1889 în Brașov, am făcut școala elementară aci, iar studiile de maturitate la Sibiu și Viena, anul de bacalaureat la Brașov.

De la 10 Decembrie 1918 sunt stabilit neconștient la Brașov, m'am căsătorit la 17 Ianuarie 1920 cu fiica Ilse a cetățeanului român Alfred Seewald de aci, avînd un copil fetiță de 2 ani.

Avînd dorința de a deveni definitiv cetățean român cu familia mea. — lucru care l'am dovedit deja în anul 1919 prin depunerea jurămîntului pentru rege și țară la cercul de recrutare Brașov, de asemenea cum dovedesc cu actul Primăriei Brașov care îl anexez aci în copie, act în care se certifică apartenența mea în Brașov, vă rog să binevoiți a dispune în consecință și a primi rugămintea mea.

Conform noii legi și regulamentul pentru dobîndirea naționalității române, vă prezint a lăturat următoarele acte:

1. Extractul actului de naștere autenticat, 2. Declarația autentică de manifestarea voinței mele de a deveni român și lepădarea de orice supușenie străină, 3. Certificat de bună purtare a grefei judecătorești, 4. Certificatul de bună purtare a grefei trib, 5. Certificatul de bună purtare a Prefecturii Poliției, 6. Dovada de apartenență a Primăriei Brașov.

În speranța că veți binevoi a da curs favorabil cererii mele prezente, vă rog a primi domnule președinte asigurarea deosebitei mele considerațiuni.

Brașov, 10 Februarie 1925.
(ss) Helf Richard.

Aviz

Din cauza purtării incorecte a fiului meu *Molse Ticușan* — Halmaghi am fost nevoit să ar chit în mai multe rînduri datorii și alte cheltuieli făcute de el fără știrea părinților, din care cauză mă văd silit să aduc la cunoștința publică, că de azi înainte nu mai iau nici-o răspundere pentru datorile făcute fără știrea mea.

Moise Ticușan
plugar, Armeniș jud. Târnava mare. 128 1—1

S'a pierdut o cățea (Fox) tânără de 3 luni de culoare albă și neagră. A se restitui contra unei remunerațiuni în Strada Caterinei Nr. 7. (Farmacie). 127 1—1

De vânzare una casă cu etaj, mai multe odăi, parter local de prăvălie cu aranjament complet, magazii, sură, grădina situată în Șercaia centru. Duminecă 22 Februarie ora 2 d. a. prin licitație publică.

Prețul de strigare 650,000 lei. Vadiu 10% din prețul de strigare. Informații la firma SCRNEL în Șercaia. 104 4—4

Societatea de muzică „Armonia” din Brașov invită la *Serata muzicală* împreună cu cântări, teatru și dans ce se va aranja Sâmbătă în 28 Februarie 1925 (lăsata Postului de Paști) în toate sălile „Reduta”. Începutul la orele 8 1/2 seara.

Prețul de intrare: Balcon Lei 80; Fotoliu lei 60; Stai I. lei 40; Stai II. lei 40; Galerie Lei 40. Loc de stat lei 25.

Bilete se găsesc în fiecare zi în localul societății (Grădina de copii din Piața Prundului) și în seara seratei la Cassa. Profitul curat este destinat instruirii copiilor săraci din Brașov în arta muzicală.

La dans muzica va fi predată de orchestra Reg. 89 de sub conducerea d-lui profesor Ștefan Voicu.

Cețiti și răspunđiti:
„Gazeta Transilvaniei”
cel mai vechi ziar românesc

INFORMAȚIUNI

Belgia și sovietele. Raportul comisiunii senatoriale belgiene pentru afacerile externe conchide că reluarea legăturilor dintre Belgia și Rusia este o imposibilitate.

Accident mortal de aviație Din Londra vine știrea că matorul-aviator român *Stefan Săndulescu* trimis în Anglia pentru recepționarea avioanelor comandate pentru armata română conducând un avion dela aerodromul Wittley, a căzut dela o înălțime de 1000 metri, rămînând mort pe loc. Regretatul ofițer român, în etate de 32 ani, a fost cotel printre cei mai buni piloți ai armatei române. Corpul matorului Săndulescu va fi adus Jol în Capitală, unde va fi înmormântat la cimetirul Eroilor.

Greva studenților. Până în momentul de față greva la universitățile din București, Iași, Cluj și Cernăuți nu este generală. Ministerul de interne e foarte optimist în privința grevela universităților și afirmă că după știrile recente mișcarea va fi potolită cu ajutorul marelui majorității a studenților potrivnici grevel.

L. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae al Ardealului, fiind pe deplin restabilit, se va înapoia la cursul săptămîneli viitoare din Viena la Sibiu.

Reuniunea de muzică din Sibiu va reprezenta în zilele de 27 și 28 Februarie opereta „Craiu Nou” cu concursul orchestrei orașului. Dirigent profesoral N. Oancea.

Conferința. D-l profesor Mih. Sorin, va ține Vineri 27 Februarie și Vineri 6 Martie, ora 6 1/2 p. m. 2 conferințe desore „Teoria Relativității” lui Einstein.

Aviz dela Organizația Partidului Național Brașov. D-l Dumitru Orghidan este casierul organizației Partidului din orașul și județul Brașov.

Inscrierile și plata taxelor se vor face la d-sa.

Rugăm stărnitor pe toți părinții, foștii elevi și toți oamenii de bine ca astăzi Marți, ora 2 p. m. să se adune cu toții în localul școlii Nr. 2 de fete Str. Ecaterinei, unde va avea loc adunarea generală anuală. — Direcțiunea școlii.

Foștii elevi ai școlii comerciale superioare române din Brașov, care au luat bacalaureatul în anul 1895, sunt rugați în vederea aniversării a 30. să binevolască a-și trimite adresa exactă d-lui A. Cristea, dir. de bancă în Sibiu, Piața Regele Ferdinand Nr. 14.

Cântăreții Berta Klurina și Hubert Leuer dela opera statului din Viena vorda un singur concert Vineri, în 27 Februarie în sala Redutei. Se vor cânta arii, lieduri și duete. Se atrage deosebita atențiune asupra acestui eveniment artistic. Bilete la agenția Kingsor. 107 4—4

În școala de dans FRANCIS IJAC (Gewerbeverein) începe la 1 Martie a. c. Curs nou. Inscirerea zilnic în Str. Castelului 110 și seara de la 7—10 oare la școală. 121 2—3

Cercul de studii al P. N. R.

Sâmbătă 28 Februarie d-l dr. *Căliman* va vorbi la Cercul de studii al P. N. R. despre: „Probleme sanitare”.

Începutul la ora 6 1/2 seara în sala de lectură a „Gazetei Transilvaniei”.